

СЛОВАРЬ

Административные правоотношения — общественные отношения, которые складываются в процессе государственного управления, осуществления исполнительной власти и регулируются нормами административного права.

Брак — добровольный союз мужчины и женщины, имеющий целью создание семьи, заключённый в установленном законом порядке и порождающий взаимные права и обязанности супругов.

Гражданские правоотношения — общественные отношения между субъектами, урегулированные нормами гражданского права.

Гражданственность — взгляды и поступки человека, в которых проявляется сознательное выполнение гражданских обязанностей и ответственность за свою страну, государство, живущих в нём людей.

Гуманизм — система взглядов, провозглашающая высшей ценностью самого человека, его жизнь и право на свободное развитие.

Дееспособность — способность лица своими действиями приобретать и осуществлять права и обязанности. Иными словами — это возможность пользоваться своими правами и приобретать новые права.

Действия (в юридическом смысле) — определённые законом любые юридические факты, которые являются результатом волевого поведения человека.

Добродетель — способность человека осознанно и твёрдо следовать добру.

Источник права — официально закреплённая форма внешнего выражения содержания права.

Моральная норма — правило, регулирующее поведение людей в соответствии со сложившимися в обществе представлениями о добре и зле.

Нормативный правовой акт — выраженный в письменной форме официальный документ, созданный компетентными государственными органами, содержащий нормы права.

Нравы — особо оберегаемые, высокочтимые обществом массовые образцы действий.

Обряд — совокупность действий, установленных обычаем или ритуалом.

Обычай — традиционно установившийся порядок поведения.

Отрасль права — совокупность связанных между собой норм права, которые регулируют общественные отношения в определённой сфере жизни общества.

Патриотизм — чувство любви к Родине, её народу, культуре, родной природе и готовность служить своей стране, укреплять, развивать и защищать её.

Права и свободы человека — законодательно определённая мера возможного поведения, направленная на удовлетворение интересов человека.

Права ребёнка — права человека, которые применяются к несовершеннолетним.

Право — совокупность норм, которые определяют обязательные для всех людей правила поведения, установленные государством и защищаемые мерами государственного принуждения.

Правовой обычай (обычное право) — санкционированное государством правило поведения, сложившееся в обществе в силу его многократного повторения.

Правомерное поведение — образ действий, соответствующий правовым нормам, не нарушающий их, обеспечивающий правопорядок в обществе.

Правонарушение — виновно совершённое, противоправное деяние, причиняющее вред интересам общества, государства и личности, за которое предусматривается определённое законом наказание.

Правоотношение — социальное отношение, регулируемое нормами права, участники которого имеют субъективные права и юридические обязанности, обеспечиваемые силой государства.

Правоспособность — способность лица иметь права и обязанности.

Преступление — виновно совершённое общественно опасное деяние, запрещённое УК РФ под угрозой наказания.

Привычка — установившаяся схема (стереотип) поведения в определённых ситуациях.

Прокуратура — система государственных органов, осуществляющих надзор за соблюдением и исполнением законов на всей территории страны.

Противоправные действия — это действия, связанные с нарушением норм права.

Ритуал — выработанный обычаем или установленный порядок совершения чего-либо; стилизованный и тщательно распланированный набор жестов и слов, исполняемых лицами, особо избранными и подготовленными для этого.

Семейные правоотношения — это урегулированные нормами семейного права связи между членами семьи, выраженные в их правах и обязанностях.

Семья (в юридическом понимании) — это союз лиц, связанных взаимными юридическими правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства и некоторых других оснований.

События — явления, возникающие помимо действий человека и не зависящие от воли человека.

Совість — внутренний самоконтроль того, как человек исполняет свой долг.

Социальные нормы — предписания, требования, пожелания и ожидания соответствующего (общественно одобряемого) поведения.

Суд — орган государства, охраняющий интересы общества и граждан путём осуществления правосудия; рассматривает гражданские, уголовные, административные дела и принимает по ним решения.

Судебный прецедент — это самостоятельно принятое судьёй решение по какому-то делу с опорой на имеющиеся знания, житейский и профессиональный опыт и собственную совесть.

Традиция (от лат. *traditio* — передача) — элементы социального и культурного наследия, передающиеся от поколения к поколению и сохраняющиеся в определённых обществах и социальных группах в течение длительного времени. В качестве традиции выступают определённые общественные установления, нормы поведения, ценности, идеи, обычаи, обряды и т. д. Те или иные традиции действуют в любом обществе и во всех областях общественной жизни.

Трудовые правоотношения — это отношения, основанные на соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату труда, которые регулируются нормами трудового права.

Уголовное наказание — мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда лицу, признанному виновным в совершении преступления.

Уголовное право — отрасль права, представляющая собой совокупность юридических норм, определяющих преступность и наказуемость деяний.

Федеральные законы — нормативно-правовые акты, принимаемые высшим органом законодательной власти нашей страны — Федеральным Собранием Российской Федерации — Парламентом РФ.

Ценности — представления о том, что важно и дорого для человека, социальной группы, всего общества.

Церемония — торжественный официальный акт, при проведении которого установлен определённый порядок.

Этикет — принятая в особых кругах общества система правил поведения, составляющих единое целое.

Юридическая обязанность — предусмотренная законом или соглашением сторон мера должного поведения субъекта правоотношения.

Юридическая ответственность — применение мер государственного принуждения к лицу, совершившему правонарушение.

Юридическая сила — обязательность любого нормативного акта, а также его приоритет перед другими актами или подчинённость им. Высшая юридическая сила Конституции означает, что нормы Конституции всегда имеют приоритет над положениями иных законов. В случае противоречия закона Конституции он либо отменяется, либо приводится в соответствие с ней.

Юридическое лицо — организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам (например, магазин, завод, институт). Организация становится юридическим лицом одновременно с регистрацией в специализированном реестре, то есть когда у неё появляются права и обязанности.